

環境及食物委員會
第十二次會議報告

環境及食物委員會於本年十一月三日的第十二次會議，討論了以下事項：

(a) 於現時西九龍廢物轉運站裝設隔油池廢物處理設施(文件 60/05)

- 文件概述現時位於昂船洲填海區的西九龍廢物轉運站將來發展及營運隔油池廢物處理設施的建議。
- 環境保護署指出，根據評估，在實施環境緩解措施後，建議中的隔油池廢物處理設施的興建和運作，不會構成不良環境影響。新隔油池廢物處理設施可以把油脂回收循環再用。新設施設於市區，可縮短運載隔油池廢物的距離，減少缸車排出的空氣污染物。
- 委員會知悉上述計劃，並要求環境保護署日後就工程進展作出定期匯報。

(b) 要求改善深水埗區空氣質素(文件 61/05)

- 委員會知悉文件內容，文件關注到大多數受訪市民均認為香港近年的空氣質素較以往差，並詢問當局對改善區內空氣質素的策略和措施。

- 環境保護署作出以下的回應：

令深水埗區的空氣質素和其他市區的情況相若，而亦同其他地區一樣，深水埗區的空氣質素主要受本港的車輛污染物排放及區域性空氣污染影響；

令政府近年採取了不少措施，亦取得了實際的成果；

令但區域污染問題仍然嚴重，而區域性空氣污染涉及整個珠江三角洲的各種污染源，如發電廠、工廠、汽車等。政府會繼續實施新的管制計劃，並與廣東省緊密合作，強化現行的措施，而廣東省方面亦實施了多項措施，減低個別源頭的污染。

- 委員會知悉環境保護署的回應，並要求環境保護署日後提交定期的空氣質素檢討報告。

(c) 改善深水埗新填海區沖廁水水質(文件 62/05)

- 委員會知悉文件內容，文件關注到深水埗新填海區沖廁水水質惡劣問題，並要求有關部門採取補救措施。
- 水務署初步相信水質惡化是由一些海水沉澱物在水管系統內引起。由於海麗邨及附近地方位處抽水站範圍附近，因而受到的影響較為明顯。該署會進行一系列的措施以改善水質的問題，包括加強沖洗沖廁水管並加密抽驗水質的次數，以及抽查及清理長沙灣海水抽水站的進水。
- 房屋署表示會視乎需要而加密清洗貯水箱的次數。
- 委員會知悉部門的回應，並建議房屋署與區議會轄下的房屋事務委員會跟進有關的屋邨管理的問題。

(d) 要求改善水質 保障居民安全(文件 63/05)

- 委員會知悉文件內容，文件關注到蘇屋邨近月食水水質惡化的問題，並要求有關部門進行改善措施。
- 水務署回應表示，上述情況主要由於最近蘇屋邨的居民減少，令到整體用水量下降，食水在供水系統中的流動性減低，引致較多的銹蝕溶入水中。該署在改善供水系統以增加水流速度後，情況已獲改善。
- 委員會要求水務署日後提供水質測試結果的定期報告。

(e) 要求改善路邊車斗隨處擺放問題(文件 64/05)

- 委員會知悉文件內容，文件關注到擺放在路邊的貨斗對交通及環境衛生等方面的影響。
- 委員會知悉有關部門的綜合回應如下：

◆暫時佔用政府土地的環保貨斗是需要向地政處申請，該處在接獲有關申請後會諮詢各有關政府部門意見，對擺放環保貨斗的申請就各自職能提出監管條件；在各部門沒有反對的情況下，地政處可批出許可証；

◆當有關政府部門接獲投訴或警方發現貨斗放置在路旁，警方會先評估是否屬緊急和嚴重影響交通情況，如對交通無造成阻礙，便會通知地政處，由該處張貼告示，務求在三個工作天內妥善處理有關問題；

◆警方對路邊貨斗之執法行動，是限於有關貨斗阻塞交通而導致嚴重阻塞或其擺放位置對駕駛者或其他道路使用者構成即時危險；

◆如果貨斗影響附近街道的清潔，食物環境衛生署會要求負責人進行清理或代為清理。

- 委員會建議申請人須將許可證編號及聯絡電話張貼於貨斗外，而有關部門可採取聯合行動以有效處理違法擺放的貨斗。

(f) 聯合部門 處理露宿情況(文件 65/05)

- 委員會知悉文件內容，文件關注到通州街臨時街市外近欽州街處被露宿者佔據而引致的環境衛生及治安等問題。
- 委員會知悉有關部門的回應如下：

◆食物環境衛生署會在日常的街道清潔工作中清理有關地點的雜物，民政事務處亦會定期進行聯合清理行動；

◆警方會留意有關毒品之活動，如發現便採取即時的執法行動；

◆社會福利署委託的社工已對有關露宿者進行多次關懷探訪，並向其推廣政府可提供的協助；

◆漁農自然護理署已為露宿者飼養的狗隻辦理狗隻牌照手續及防疫注射，並會定期作突擊巡視。

- 委員會了解處理露宿者問題的困難，並要求有關部門加強其相應行動。

(g) 覆蓋龍珠街排洪渠建議(文件 66/05)

- 委員會知悉渠務署覆蓋龍珠街排洪渠建議計劃。
- 渠務署表示，為改善附近的環境，和減少覆蓋後的水浸風險，渠務署建議拆除該段排洪渠，建造鋼筋混凝土箱型渠，覆蓋排洪渠所得的土地會經由園藝設計師設計，融合為公園的一部份，作為公共用途，覆蓋面上的園藝設施將會交回康樂及文化事務署保養和管理，而渠務署則會負責箱型渠的保養維修工作。
- 環保署表示，根據該署進行的測試，明渠流水於九月及十月的水質比之前雨季更見改善。
- 委員會歡迎覆蓋工程得以盡快展開，並建議渠務署日後與區議會轄下的社區事務委員會及交通委員會跟進有關的文康及交通設施的安排。

(h) 食環署、九龍西地政處及警務處針對區內環境衛生等問題的行動報告(文件 68/05, 69/05 及 70/05)

- 委員會知悉上述報告內容。

深水埗民政事務處
區議會秘書處
二零零五年十二月